

热功率	9 万瓦
水入口溫度	248 °C
水出口溫度	325 °C

活性区内装有工艺管道，棒状释热元件集中在工艺管道内。释热元件是由陶瓷燃料(烧结的 UO_2)构成的，外包以鎔合金或不锈钢制的保护壳。在全功率运行时，反应堆的工作周期为一年，实际上可在不加燃料的条件下連續运行数年。

反应堆装有两个自动调节器，每个调节器具有三根调节棒。其中一个调节器是备用的，备用调节棒常用来作手动调节。安全棒只在事故停堆时应用。当发生故障时安全棒能在 0.5 秒内自动投入反应堆。

船上有可靠的辐射防护设备。第一迴路的各个设备都装在 300—400 毫米厚的钢防护墙内。在蒸汽发生器工段内工作的人员一律穿特制的工作服，备带个人剂量计。这个工段的某些房间内装有特殊的通风装置，室内经常保持负压；还装有剂量讯号测量装置，如室内的剂量率超过容许水平，能发出警告讯号。

原子破冰船还拥有最新的通讯和导航设备。短

程雷达用于导航；长程雷达用来观察四周的情况和直升飞机等。无线电室能用超短波、短波、中波、长波等各种波段跟海岸基地、港口、船队、飞机等取得联系。近代航海仪器：如迴旋测向器、测程器、测音器、自动封漏器、无线电测向器、无线电定位器等都齐备无缺，而且是根据破冰船的特殊要求设计的。

船员的生活福利也极完善。船员的住舱内装有空气调节器、暖气设备、热冷水管以及在极地长夜中显得特别柔和的日光灯照明。船上有餐厅和浴室，还有陈设精雅的娱乐室、俱乐部、图书馆、阅览室、音乐厅、吸烟室等。为了保证船员的健康，船上还设有完备的医疗机构。这一切都说明社会主义国家对海员生活的关怀。

苏联是高纬度国家，沿北冰洋有极长的海岸线。北方地区国民经济的发展要求建立强大的破冰船队，以便加速北海舰队的建设、开辟高纬度的航线和开展极区的科学的研究工作。列宁号原子破冰船的建成说明苏联已经顺利地解决了建造功率强大、性能良好的航海原子发动机的问题。苏联“列宁号”原子破冰船的启航，又一次证明了苏联科学技术在世界上的领先地位。更证明了东风压倒西风的优势。

日本科学家作反应堆的地震試驗

英国为日本建造一座原子能动力站，提出了安装一座气冷石墨减速反应堆的方案。在方案确定前，日本科学家们对在地震的情况下石墨活性区稳定性的测定进行了多次试验。这些试验是在一个特殊构造的震动台上进行的，所用的石墨块相当于英国卡德霍尔反应堆所用的三分之一。

在一个石墨减速剂反应堆的活性区中，铺有许多枕型石墨块，它为板型石墨花砖所分隔。它们是依靠本身的外形和彼此連結的状况来稳定的。如果用一些方法从外部将石墨束扎，还可以达到进一步的加固。

试验装置是一个 4.9 米长，4.5 米宽，重量超过 11 吨的地震试验台。

使用这个实验台能够测出在模型堆中石墨的移动和堆中每点的压力，发现紧束力转移的状况和验证理论计算的结果。

使用这个台子可以进行动力和静力试验。

水平振动：静力试验是将石墨放在台子上，当台子倾斜时，能使物体遭受一种侧压力，这个旁向力相应于地面上的物体在地震时的水平振动。台子是用二个 50 吨水力撞锤使它倾斜的。最大的倾斜角度

是 45° ，台子能够负担的最大载重量为 50 吨。当台子倾斜成为 45° 时，就产生 0.7 克的加速度。这加速度远超过在实际地震中所产生的加速度。例如在 1923 年日本的一次大地震中，东京小山旁的地面上所产生的水平加速度为 0.1 克。

动力试验是使台子遭到多次震动。这些振动的产生是用水力撞锤的方法来移动安装在台前后的 20 个弹簧圈，然后突然地拽动一下弹簧解扣的触发器。

改变弹簧的圈数和刚性就能改变台的振动周期（自 0.96 秒到 0.14 秒），振幅到达 18 厘米，水平的加速度最大可到达 2 克。

垂直振动：振动台是用四个悬挂的弹簧支持，使这些弹簧倾斜到 14° 到 26.5° 的角度，则可能产生垂直震动。这些垂直震动相应于水平加速度的 25% 和 50%。

动力试验可用重达 28 吨的物体来实现。

用在试验中的模型反应堆是石墨砖和花砖砌成的一个 24 面的结构。其中包括 4500 块砖块，每块砖块的尺寸是 6.1 厘米 \times 6.1 厘米 \times 25 厘米，和 10000 块花砖，每块尺寸是 6.9 厘米 \times 6.1 厘米 \times 1.2 厘米。模型总的尺寸是直径 3.73 米，深 57.2 厘米。

反应堆模型在花砖层用横梁和扁带(称为吊带或扎棒)来束扎。在扎棒的中部用销子来连接在外面的钢圆柱(直径是4.03米)上。

用模型来进行的第一次试验是研究在石墨上紧束力的分布情况。电阻计量线连接在石墨的300个不同地方。紧束力达到3.2克。测量所受的力,可以算出压力分布状况和力的传递。

静力试验是用台子使模型倾斜成 45° (所得旁向加速度相当于0.71克)和 15° (所得旁向加速度相当于0.26克)的角度。用这个方法能够测量出施于支撑结构上的力、石墨的变形、反应堆上的应力和束扎石墨块的扁带上抗张力的变更等。

动力试验能测量出石墨的加速度和台的动作,并且能测量出在支撑结构上具有的力和花砖上所施的应力。

在这些试验中发现假使石墨砖块和花砖排列的方法和英国卡德霍尔反应堆所排列的方法一样的话,则不管对外部束扎扁带施加任何样的力,反应堆中心不受影响。这是因为位于反应堆周围的石墨砖块有拱作用的缘故。为了使约束扁带对中心有所效

应,在石墨砖块之间应留有间隙。

将石墨砖块进行适当的分隔和束扎以便结构受到多种静力、动力试验。台子被倾斜至 45° ,使产生一等价于0.7克的旁向加速度,而振动产生一个0.7克的水平力和0.38克的垂直力。振动模拟的累积振幅约为6厘米。

在反应堆中没有发生什么异常,例如花砖的脱扣或者石墨的敲击等,亦没有使石墨在静力试验时遭到任何大的变形。反应堆运动得象一整块一样。

在实验中所获得石墨反应堆的运动量,在径向壁上具有的力和在石墨花砖上应力的分布证实是与计算所获得的值相等的。这就是说石墨的运动量在0.7克的旁向力作用下确实是2毫米,并且应力的值是远少于极限强度的值。

试验确定,石墨反应堆的活性区只要装一套特别的支柱结构就能承受地震,而不致害怕石墨的崩溃和变形(这些损坏会妨碍反应堆控制棒的插入)。

这就是说反应堆防震的安全性是可靠的。

(摘译自 Nuclear Energy Engineer, 1959年7月,349页)

美国计划建造有机动力反应堆

美国原子能委员会对电功率为30万千瓦小时带有机载热剂反应堆的发电站进行了研究,指出象这样的发电站所生产的电能每千瓦小时的成本为0.7—0.8分(美金)。这一研究证明了在生产较经济的核动力方面,带有机载热剂反应堆的潜力。研究的结果,建议实现设计带有机载热剂反应堆的6年计划,包括建造具有有机载热剂的材料试验堆和原型堆。这一计划的实现将在1965年前建成功率30万千瓦的发电站。该发电站将生产每千瓦小时的成本为0.81分(美金)的电能。电功率为45万千瓦的工业发电站将于1962年开始建设,并于1966年前完工。该发电站将于1969年生产每千瓦小时的成本为0.61分(美金)的电能。

以前的一些研究证明,带有机载热剂和减速剂的动力反应堆具有下列的特点:

1. 温度在华氏600度到800度的条件下在一次回路中的压力低。
2. 活性区紧凑。
3. 没有载热剂、铀、燃料或水的有危险性的化学反应。
4. 腐蚀度小。
5. 可用标准的结构材料(燃料元件外壳用的铝

和标准的管道、阀门以及采用的低碳钢)。

6. 载热体中所引起的放射性不高。

7. 放射性的负温度系数很大。

带有机减速剂和载热剂的反应堆结构简单,建造成本比较便宜,工作安全。

但是,这种反应堆也有某些缺点,在反应堆的工作温度条件下和在放射性辐射的作用下,有机化合物逐渐分解,所以需要净化系统和有机物质的补充系统。传热性比水和液体金属小,所以需要带表面与体积之比很大的燃料元件。

在研究带有机载热剂的过程中曾设计了一个带有机减速剂和载热剂的反应堆,其电功率为30万千瓦。设计该反应堆的结构时考虑到要在1960年开始建造,并在3年期间内建成。该反应堆的热功率为1013000瓦。该反应堆的载热剂含“Сантобакс-R”,其在反应堆出口处的温度为华氏675度。每小时内通过反应堆的载热剂为5445万磅,反应堆入口温度为华氏550度。系统在每平方英吋为36磅的压力下进行工作。

活性区的直径约为11呎,高12呎,有352个燃料元件。铀燃料的浓缩度为2.5%以下,而在活性区共装有52000公斤铀。反应堆的工作利用61根